

ОТЗЫВ

**официального оппонента – кандидата исторических наук, доцента
Бурыкиной Людмилы Васильевны на диссертацию Косяшникова
Сергея Анатольевича «Иногороднее население на территории
современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и
опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история**

Научная актуальность исследования социально-экономической, этнической и политической истории Северного Кавказа, исторического опыта взаимодействия различных этнокультурных, социальных групп определяется возросшим за последние годы интересом к проблемам региональной истории. Разработка региональной проблематики сопровождается введением в научный оборот нового фактического материала, изменениями в самих способах постижения прошлого, переносе исследовательского ракурса с глобальных вопросов на более конкретные сюжеты.

Усиливающийся интерес к изучению истории Карачаево-Черкесии, как и всего Северного Кавказа, обусловлен не только потребностью в познании прошлого, но и необходимостью более оптимального решения современных социально-экономических и этнических проблем. Обращение к истории дает возможность обнаружить истоки зарождения и пути становления тенденций развития, которые привели к нынешнему состоянию. Осмысление территориальных и этнических особенностей развития экономики и культуры, методов хозяйствования народов, населявших многонациональный регион, исследование противоречивого исторического пути социально-экономического развития региона помогает избегать ошибок в разработке и проведении социально-экономической и национальной политики. В этой связи закономерен интерес соискателя к истории иногороднего населения на

территории современной Карачаево-Черкесии во второй половине XIX – начала XX вв.

Соискатель справедливо полагает, что «обращение к данной теме детерминировано существованием лакуны, образовавшейся в современной историографии. Речь идет о том, что к настоящему времени пока ещё нет специальных и крупных работ, посвященных как специфической группе иногородних, так и истории славянской (не казачьей) общины на территории современной Карачаево-Черкесии» (с. 4 диссертации). Многие положения и выводы автора сформулированы на основе впервые вводимых в научный оборот источников.

Структура диссертации С.А. Косяшникова не вызывает возражений. Она состоит из введения, 2 глав и 8 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы. Работа построена по структурно-функциональному принципу.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертанта обеспечена формулировкой **объекта** исследования – «иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии во второй половине XIX – начале XX в.» и **предмета** исследования – «поселенческий и хозяйственный ареал, демографические и экономические ресурсы иногородних рассматриваемого региона, нормативная основа их социального и правового статуса в XIX – начале XX в.» (с. 15 диссертации).

В диссертационной работе определены **цель исследования:** комплексный исторический анализ социальных, культурных, правовых, хозяйственных процессов среди иногороднего населения на территории современной Карачаево-Черкесии во второй половине XIX – начале XX в. и вытекающие из нее **задачи:** рассмотрение причин, предпосылок и этапов формирования социокультурной группы иногородних в регионе Верхней Кубани; выявление особенностей судебной системы и управлеченческой структуры, сложившейся в местах проживания иногороднего населения; изучение правового положения иногородних, его эволюции и основных

элементов политики органов государственной власти в отношении данной категории населения, а также его стратификации; анализ социокультурных процессов в иногородней среде во второй половине XIX – начале XX в.; характеристика природно-хозяйственных ресурсов Верхней Кубани и структуры населения края, в том числе определение удельного веса иногородних в структуре населения станиц и аулов; определение места и значения иногородних в хозяйственной жизни региона, его вклада в становление и развитие местных отраслей экономики; выявление роли и значения верхнекубанского крестьянства в системе земельных отношений, в том числе в вопросах собственности, землепользования, управление земресурсами; освещение взаимосвязи иногороднего населения с казаками и горцами и его влияния на хозяйство и культуру коренных народов. Избранные автором задачи диссертации соответствуют цели и предмету исследования.

В качестве **хронологических рамок** диссертационного исследования выбран, в основном, период с 1860-х гг., когда в регионе начинает широко расселяться иногороднее население, по 1917 г., когда пала монархия и разрушился детерминировавший появление иногородних социальный и правовой уклад.

Убедительны аргументы в обосновании **территориальных границ** диссертационной работы, охватывающих территорию современной Карачаево-Черкесской Республики, большая часть которой (за исключением небольшой восточной части) до революции входила в Баталпашинский отдел Кубанской области. В работе также используется географический термин «Верхняя Кубань».

Степень обоснованности научных положений диссертации С.А. Косяшникова подтверждается репрезентативным выбором, систематизацией и осмыслением **историографии**. Автор, выделяя основные этапы периодизации историографии исследуемой проблемы, продемонстрировал основательное знакомство с научными трудами своих предшественников,

сумев вычленить из приведенной историографии необходимый для анализа материал, определил свою нишу в обширном объеме исторических исследований, что указывает на оригинальность и инновационность работы. С.А. Косяшников установил, что в деле изучения различных аспектов жизнедеятельности общины иногородних на Кубани и Юге России в целом часть вопросов (например, в сфере самоуправления, хозяйственно-культурного взаимовлияния, организации трудовой деятельности и др.) осталась малоисследованной, поскольку предшественники затрагивали проблемы иногороднего населения на территории современной Карачаево-Черкесии «либо весьма поверхностно, либо не касались её вовсе» (с. 15 диссертации). Неизученные аспекты темы определены корректно, что позволяет автору обосновать профиль своей работы.

Репрезентативность источниковой базы диссертации С.А. Косяшникова проявляется в квалифицированном отборе и систематизации совокупности документов, позволяющих целостно и непротиворечиво реконструировать явления и процессы локальной истории. Преимуществом является совмещение видовой и фондовой характеристики источников. Среди опубликованных источников важны делопроизводственные документы (приказы, постановления, распоряжения, протоколы, записки и др.), откладывавшиеся по итогам работы государственных и общественных организаций и учреждений. В диссертации использованы опубликованные сборники таких документов, издававшиеся как в дореволюционное, так и в советское время. Они важны, прежде всего, с точки зрения анализа статуса иногородних, вопросов появления их первых самостоятельных поселений, основы хозяйственной деятельности, проблем социальной и экономической жизни. Новизной обладает источникедческий анализ неопубликованных документов по теме исследования Государственного архива Краснодарского края (ГАКК, фонды 396, 470, 774), Государственного архива Карачаево-Черкесской республики (ГА КЧР, фонды 4, 5, 8, р-4), Государственного архива Ставропольского края (ГАСК, фонд 101). Соискатель даёт

развёрнутую оценку видов источников, их содержания и специфики передачи информации для решения задач исследования.

Достоверность научных положений диссертации С.А. Косяшникова подтверждается квалифицированным применением современных методологий и методик исторической науки. **Теоретико-методологическая основа** исследования опирается на принципы исторического познания – историзма, объективности и системности. Применены как базовый для науки общий исследовательский инструментарий, включающий анализ изучаемого материала, сравнение и сопоставление, обобщение, изучение фактов в соотношении с пространственной и временной локализацией, так и специальные методы исторического исследования: историко-генетический, сравнительно-исторический и статистический. Соискатель корректно объясняет процедуры и сферу применения каждой из выбранных к применению методологий и методик. Сформулированная автором совокупность аналитических процедур релевантна теме исследования.

Соискатель обосновал **методы исследования и положения, выносимые на защиту**, указал практическую значимость исследования. Выносимые на защиту положения и сформулированные автором выводы отличаются **научной новизной** и проникновением автора в сущность исследуемой проблемы. Они отражают особенности формирования основных этапов некогда значительного социального слоя иногороднего населения на территории современной Карачаево-Черкесии и выявляют факторы, обуславливавшие основные черты его развития, социально-правового статуса и т.д. На примере региона Верхней Кубани показана исторически равносильная роль государства и рынка в социогенезе в целом, в ускорении и торможении процесса социальной стратификации в частности, даётся объяснение и характеристика социальных противоречий сельского населения Верхней Кубани, которые неуклонно усугублялись, приобретая со временем формы революционного катаклизма. Впервые проведено всестороннее исследование истории полигэтничного иногороднего населения (в основе

своей крестьянского) Карабаево-Черкесии. Обоснование новизны и положений работы, выносимых на защиту, аргументируется всесторонне и в достаточной мере выполняет поставленные автором задачи. Это подчеркивает **теоретическую и практическую значимость** выполненной работы, результаты которой могут найти применение в дальнейших исследованиях проблем социального и хозяйственного развития народов Карабаево-Черкесии дореволюционного времени, культурной, правовой и политической истории Юга России, общей региональной истории Северного Кавказа, а также при изучении смежной научной тематики, составлении справочных и краеведческих изданий.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы подтверждается 10 научными публикациями, в том числе – 3 статьями, опубликованными в журналах, входящих в перечень ведущих научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов диссертаций. С.А. Косяшников аprobировал положения работы в сообщениях на 4 международных и всероссийских конференциях. Следовательно, содержание и выводы диссертации в приемлемой степени известны профессиональному сообществу российских историков.

Структура диссертации С.А. Косяшникова не вызывает возражений. Она состоит из введения, 2 глав и 8 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы. Работа построена по структурно-функциональному принципу.

Содержание диссертации логично реализует авторский замысел. Первая глава «Сельские общины и общественно-культурная жизнь иногородних на территории современной Карабаево-Черкесии (вторая половина XIX – начало XX века» посвящена освещению проблем образования самостоятельных поселений данной группы населения в рассматриваемом регионе, эволюции его судебно-управленческих структур, социального и правового статуса, развитию социокультурной сферы. Глава состоит из четырёх параграфов, где рассматривается процесс появления

первых неказачьих славянских и «инородческих» общин на территории современной Карачаево-Черкесии, освещаются вопросы, связанные с управлением иногородних, с функционированием у них правоохранительной и судебной систем, анализируется процесс изменения социального статуса иногородних в тесной связи его нормативным обеспечением, выявляются особенности, структура и тенденции формирования и развития социокультурной сферы.

Во второй главе «Иногороднее население в экономических процессах региона Верхней Кубани (вторая половина XIX – начало XX в.)», состоящей из 4 параграфов, рассматривается хозяйственный базис иногородних семей, потенциал и роль иногородного населения в становлении и развитии регионального народно-хозяйственного комплекса, определяется место и роль иногородних в региональной системе земельных отношений, отмечается характерная черта крестьянского хозяйства дореволюционной Кубани – его многоукладность, включавшая патриархальный, мелкотоварный и частнокапиталистический элементы, освещаются вопросы взаимодействия иногородних с другими народами и этнокультурными группами региона. Соискатель подчёркивает, что «на протяжении всего рассматриваемого периода динамика общественной стратификации на пространстве Юга России не прерывалась. В частности, до революции продолжался процесс дальнейшего разрыва в социальном и правовом положении между двумя крупными группами иногородних – жителями станиц и жителями иногородних поселений (в том числе самостоятельных хуторов)» (с. 197 диссертации).

Выводы С.А. Косяшникова в надлежащей степени отражают содержание работы, её структуру и избранные автором методики анализа.

Диссертация С.А. Косяшникова соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история и соответствует паспорту в п. 7 «История развития различных социальных групп России, их общественно-политической и социально-культурной жизни, а также хозяйственной

деятельности» и п. 21 «История экономического развития России, ее регионов».

Положительная оценка диссертации С.А. Косяшникова предполагает в то же время **замечания**, которые будут полезны в научно-исследовательской работе соискателя и профессиональной дискуссии на защите диссертации.

1. Задачи диссертации было целесообразно формулировать посредством в большей степени директивных, а не описательных глаголов: «установить, раскрыть», а не «изучить, рассмотреть, осветить».

2. В качестве предмета исследования выступает «поселенческий и хозяйственный ареал, демографические и экономические ресурсы иногородних рассматриваемого региона, нормативная основа их социального и правового статуса в XIX – начале XX в.» (с. 15 диссертации), однако кроме этого параграф 4 второй главы раскрывает структуру и тенденции развития социокультурной сферы, что не отражено в предмете исследования.

3. В заключении диссертации следовало изложить не только выводы соискателя, но и его рекомендации, адресованные органам государственной власти и местного самоуправления, тем более, автор неоднократно отмечает, что изучение опыта хозяйственной деятельности иногородних не потеряло своей актуальности и может помочь в решении проблем аграрного сектора, дать новый толчок для его развития не только в Карачаево-Черкесской республике, но и на всей территории Северного Кавказа.

4. Вызывает определённое сожаление отсутствие иллюстративных и картографических приложений, которые могли бы украсить диссертационное исследование, дополнить тезисы и положения основного текста.

Однако высказанные замечания не снижают положительную оценку рецензируемого исследования, которое выполнено по малоизученной теме и решает инновационные вопросы.

Диссертация С.А. Косяшникова является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых означает

решение научной проблемы, имеющей важное значение для российской исторической науки: выявлены сложности и противоречия эволюции правового положения иногороднего населения на территории современной Карачаево-Черкесии, их социального и экономического уклада, опыта управления во второй половине XIX – начале XX века. Публикации достаточно полно отражают основные положения и выводы диссертации. Автореферат диссертации соответствует её содержанию.

Диссертационное исследование С.А. Косяшникова «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)» является самостоятельным, завершённым научным исследованием, обладающим внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, соответствует требованиям пп. 9–11, 13–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор – Сергей Анатольевич Косяшников заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Бурыкина Людмила Васильевна  *Бур.*

Кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, доцент кафедры отечественной истории, историографии, теории и методологии истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет».

Юридический адрес: Адрес: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208.

Tel./fax: +7 (8772) 57 11 72

E-mail: adsu@adygnet.ru

Официальный сайт: <https://www.adygnet.ru/>
02.03.2023 г.

